

# 中共蘇俄友好條約終於廢止

斯 頌 熙

——匪蘇條約未續，益證中國人心一致「抗俄」，但誰不徹底「反共」，豈仍甘為「世霸」附庸？

## 引言

匪蘇間于一九四〇年四月十日所簽訂之友好條約，爲期卅年，已于本年（一九八〇）四月十日到期失效，益證我中國人心一致「抗俄」。但全球輿論與新聞傳播界，很少評述，茲就本人觀感，略議論之。

## 一、先總統 蔣公的遠見

三十五年前，當時抗日戰爭未終，先總統蔣公在擔任軍事委員會委員長時期，早已爲中國建設，繪定藍圖，書名「中國之命運」，熱望抗戰勝利後，中國成爲富強康樂、統一民主、自強獨立之國家；如果沒有毛匪澤東作亂叛國，作者相信大陸中國的建設，早可達到目前台灣省的成就一樣，甚至尤可上之。

可是毛澤東所領導的中共，當時矇受蘇聯利用，竟恬不知恥赤裸裸地高喊「一面倒」，不惜聽命蘇俄賣國求榮，一九五〇年四月十日匪俄友好條約，就是在這一種情況下簽訂的。

## 二、三十年來匪蘇關係之蛻變

匪蘇條約，爲期卅年，可以分爲三個階段，

回顧匪蘇關係之變化與發展，指出其特徵：

### 1. 一九五〇年代：

(1) 軍事方面：煽動中共，侵略南韓，蘇俄利用其二次世界大戰得自美國、日本及其本身所有之陳舊軍火物資，用之于侵韓戰場，以消耗美韓及聯合國軍精壯士兵軍官之生命與物資，同時將大陸戰後之一般青壯士兵軍官，驅往前線，充作礮灰，死人無算：一萬四千餘名由南韓返台之反共義士，可爲人證與鐵證，極盡借刀殺人之狠着。而其外交上之目的，旨在防止美國利用日本控制亞洲。

(2) 經濟方面：把蘇聯本國與日本退出東北所遺留之各種陳舊工廠設備售與中共，而將中國大陸上同胞所需口糧大加剋扣及各項大量物資運往蘇俄，作爲交換，以助長蘇聯重建戰後之經濟。

(3) 文化方面：以共產主義滲透中共文教機關，硬植所謂「社會主義」、「馬列思想」、「無產專政」與「階級鬥爭」於中國原有文化社會之中，但至今格格不入。（所以我說，此四口號，乃蘇聯麻醉中共首腦及爲延長其統治之心理毒素。無異爲蘇聯之魔掌，仍隨時可以作怪。）及先總統 蔣公名著「蘇俄

在中國」于一九五〇年代初期問世，行銷國內外，影響所及，大陸中國同胞、固人人有切身之同感，覺知蘇聯欲亡我國計劃之毒辣，即中共黨員亦多洞燭其奸，包括毛賊在內，終至天良發現，有所醒悟轉變，起而反蘇。

（此外，近三四十年來，敵前敵後海內外無數愛國反共忠勇志士，前仆後繼，鳴鼓而攻，甚至犧牲性命，卒底于成。）

### 2. 一九六〇年代：

(1) 由於中共首腦之局部醒覺，竟至公然斥俄共爲「蘇修」，以至分庭抗禮，蘇俄乃多方遲滯對中共之經濟成長，防止中共反蘇意識型態之蔓延及於亞非地區，特別是防止中共對北韓、僞蒙及北越之影響力。

(2) 期望並鼓勵美國保持對中共之圍堵政策，並設法使日本能依舊疏遠中共，不與中共建立友好外交關係。

(3) 由於匪蘇關係惡化，蘇俄乃力求改善對美關係。

(4) 經濟關係，進入低潮，蘇聯竟停止對中共之經濟援助，不給軍火及工廠之零件，同時並撤退蘇籍技術人員（包括東歐集團在內），因此雙方貿易，幾乎停滯，並使中共無法現代化。

### 3. 一九七〇年代：

(1) 安全利害：由於在一九六〇年代後期與中共發生邊界衝突事件，使蘇聯不得不徹底重新確立其軍事優先政策，克里姆林宮乃決定將

遠東列為另一個「正面」，以防止中共妨礙其安全與利益為主的。

(2) 在戰略上，全力使中共不與美國及日本接近，其手段為：

(甲) 對美力求修好，例如美蘇間對西德及柏林問題協議之達成；戰略武器限制（第一階段）談判之進行；雙方貿易大幅之增加；科學文化之交流與合作的促進，以及尼克森與布里茲涅夫間之交互訪問等。

(乙) 對日則採取談判讓步的政策，藉此對日之經濟利害，作折衷解決北方漁業問題之政治性暗示等，以誘使日本不與中共過份接觸。

但一九七〇年代下半期，由於美日想利用並擴大中共與蘇聯間之對立矛盾（同時謀加深中國之分裂），竟先後與中共建立外交關係，並聯合西德、奧地利及若干南美國家，想助成中共之所謂「一個現代化」，妄圖造成並玩弄共產世界間之均勢。蘇俄原來之期望，暫時均告落空，於是又提出所謂「亞洲集體安全」的把戲，欲利用此種觀念，以削弱美國及日本在亞洲的影響力，並隔絕中共對各地新興國家的支持與勢力擴張。同期中蘇俄爭取到越南之內向，且不畏與中共在中南半島地區，一爭長短，以威脅中國大陸之西南部，一九七九年底，為表示「乘機力佔上風」起見，趁伊朗反美事件，公然進軍阿富汗，加以侵佔

，使整個世界為之震撼。

### 三、結論—中國人如何統一中國、救世界

中華民國為國父孫中山所創建，以三民主義

為憲法之精神與原則，成立至今，已達六十九年之久；說到所謂「中華人民共和國」，號稱以「

共產主義」立國，原係由蘇聯所扶植而產生，本

為蘇聯附庸國之一，現雖抗衡而反蘇「修（聯）」，實則名義上仍與蘇聯的其他附庸國相看齊，而且成立之後，風雨飄搖，至今不過卅多年。究竟應該統一於那一個中國？中國人心裡有數，不言而喻。

據本年（一九八〇）四五月內最新新聞報導，可以看出其動向：

1. 據本年四月上旬，中華民國總統蔣經國先生在其「回顧苦難而充滿希望的五年」一文中告訴

大家：「中共的『解放』『統一』是拆散家庭，禁治產業，出門要路條，吃飯要糧票，穿衣要布票，是要把千千萬萬的同胞，改造成千千

萬萬經年蒙上眼罩，為中共流血流汗，（做）永無休止的奴役牛馬，而『統一』於它的箝制恐怖之下。」這種「統一」，當然為我們同胞所寧死而反對的。

2. 中華民國行政院長孫運璿三月中對美國「股票市場雜誌」總編輯勃朗訪問時表示：「唯有中共放棄共產主義，台灣（省）與中國大陸間的統一，始有可能。」他又說：「世間所有共黨國家都有其問題存在，它們無法提高生產能力，也無法提高人民生活水準。」他又提及：「

美國與中華民國斷交是沒有必要的，也是卡特總統的一大錯誤。」同時並表示：「我們不同意貴（美）國總統的政策。」（見五月一日中央社紐約電）

3. 中華戰略學會副會長蔣緯國將軍五月一日對日

本國會議員說：「美國以中共制蘇俄實乃一種幻想。」他又說：「中國大陸必須先民主化，才能對付蘇聯對世界的侵略。因為中共力量不夠，不足以阻擋蘇俄的侵略。」他說：「中華民國光復大陸，實施民主憲政，是對整個民主世界最安全、也是最經濟的方法。中華民國號

的存在，是十億中國人的希望所寄，對光復大陸絕對有利，而且勝利在握。」

4. 作者個人的管見，以為：

(1) 抗俄反蘇（修），就不能用準蘇聯附庸的所謂「中華人民共和國」的這一名稱，否則始終矛盾，即應廢止取消；不然，豈非仍背黑鍋惡名而妄想為「世霸」或其附庸之續？

(2) 用「共產主義」反蘇，無論打不打勝，依舊是用蘇共害人禍國的「馬列思想」、「階級鬥爭」、「無產專政」及所謂「社會主義」。這種仗等於白打。卅年來，大陸中國範圍內，早已無「資產階級」的存在，有之全是由匪幹重要份子，他們統將成為應淘汰的目標或對象；果然，大陸內亂，豈有已時？三十年來所化時光等於白費，一無所成！

(3) 歷史證明，毛匪澤東，于一九六〇年代中，所以「反修（蘇）」實已深感蘇聯欺壓敵詐，也無法提高人民生活水準。」他又提及：「

，玩弄中國人命，至于極點，因而反抗，可

謂「悔不當初」之表示：如今要看鄧小平與華國鋒這一輩，有無勇氣，徹底放棄「共產主義」宣告向中華民國投誠，服膺三民主義，若不及早悔悟，終將死無葬身之地，遺臭萬年！畢竟都是秦檜！

(4) 蘇聯到處作孽，自以爲高明無敵，侵入阿富汗，威脅全世界，至今毫不讓步妥協！實則是僵硬頑固，此次早已陷入泥淖，在不當之時機（世界奧運會之前）及不當之地點（選擇閉塞崎嶇的阿富汗及敏感的波斯灣）與自由世界爲敵，而且硬幹到底，因此引起全球人士之注目，消耗人命物資，誠得不償失，現已進退失據，狼狽局面，尚在其後。

六九、五、三、下午于台北寓所

## 中文化基會譯界名著

孫中山傳

海法

特著

王家鴻譯

四八元

民生主義育樂兩篇補述（英文本）先總統蔣公著

曾約農譯

三六元

動態經濟學劄論

經濟理論之檢討三冊

柳復起等譯

二九〇元

世界公共秩序論集

太空法

麥克杜格等著

二五二元

哈利·蔣森等著

哈里·蔣森等著

雷崧生譯

一〇八元

變動中之國際法

國際公法之理論與現實

孔翠蘭等著

二一六元

原子物理與人類之知識

積體電子學

倪爾思著

三三元

能量變換

化學基本原理四冊

凌宏璋著

一六二元

化學工廠

化學進化論

愛德華著

一四四元

石油化學品

那甫藍道等著

葛萊、海特合著

一三九元

玻璃珠遊戲

卡爾文原著

凌當斯著

八二元

中國文明的開始

八年對日抗戰中之國民政府

赫塞著

一二〇元

世界局勢中之中東一冊

薛光前編著

冷佐斯基著

一四五元

巴西史

蘇道馬耀著

高思謙譯

一五六元